



今日金评

治理“膀爷”，先要断了他们的“文化错觉”



记者 朱慧卿

近日,山东济南开展不文明行为夏季集中整治,对包括赤膊光膀、脱鞋晾脚、随意暴露等带有夏季性特征的不文明行为说“不”。记者查询看到,除济南外,天津、沈阳、邯郸等全国多地均出台了措施整治光膀子等行为。(7月3日《北京青年报》)

整治赤膊光膀,几乎是每个夏天的保留项目,今年同样如此。与燥热天气相生相伴的,每每都是那些赤裸上身的男人们。他们往往顶着大肚、略带油腻,尽管露出的不是六块腹肌而是一坨肚腩,却似乎同样骄傲自豪。过去,人们将之称作“膀爷”,而近几年,更时兴的说法则是“北京比基尼”。尽管在官方口径中,上述种种被称为“不文明行为”,但实际上,膀爷们从不觉得自己有何不妥。这种“自我中心”的心理认知,迷之自信而令人费解。

一般而言,舆论评价“赤膊光膀”行为,都习惯于从“规则意识淡漠”“个人素质缺失”角度去归因。但实际上,这更多还是一个传统、文化范畴的议题。膀爷们觉得自己赤裸上身的做法,很惬意、很男人。而所谓“北京比基尼”的拥趸,给自己立下的flag就是“像爷们一样暴露你自己”……凡此种种,实则很能说明问题了。在我们的社会中,某些男性尤其是中老年男性,一贯是“自负且傲娇”的存在,他们活在自己的世界里,“只顾自己

爽,从不顾别人的眼光”。

说到“膀爷”,北京这座城市是极具代表性的。“北京比基尼”的流行,不是没有道理的。很大程度上,其与“顽主”“老炮”等概念,具有一致性。那就是,把“没正形”当成有范儿,凭着一股“爱谁谁”的劲头横冲直撞,着迷于那种粗犷、痞气的“社会人”派头。“膀爷”要的是赤膊光膀的凉爽,要的是“不迁就别人”的快意,要的是“你看我不爽却不能拿我怎么样”的嘚瑟——实际上,除了公共部门阶段性的集中整治,人们还真拿他们没办法。

作为一种民间习俗,赤膊光膀的风气,同样可以看成是“历史遗产”。在过去相当长时期,在物质匮乏的年代,膀爷们露出的“大肚腩”,代表了富足、闲适的生活状态,这是可供炫耀的资本。这种风气一直延续至今,只不过,其“象征意涵”早已发生变化。时移世易,这是一个晒“腹肌”标榜自律精神和自我管理的时代。置身于这种背景下,大腹便便的膀爷,显得老派、过气而透着一丝悲凉。他们是落后于这个社会而不自知,沦为笑谈却自我感觉良好。

治理“膀爷”现象,还是得从文化、心理层面断根。“赤膊光膀,很low很老气,是视觉污染而不是流行风尚”——只有让这一观念深入人心,方可让夏天的肥腻男人们,穿上脱掉的上衣。 然玉

新华时评

传递中国信心
扩大开放合作

在世界经济运行风险和不确定性显著上升,单边主义“逆风”盛行之时,来自100多个国家和地区的近2000名嘉宾齐聚辽宁大连,共同探寻适应全球化新时代的合作共赢之道。论坛上,中国向世界展示经济成就、传递中国信心,释放出持续扩大开放、合作互利共赢的积极信号。

读懂中国,夏季达沃斯论坛如同一扇独特的窗。曾记否,当初设立论坛之时,新一轮产业革命正在兴起,全球化步伐不断加快;看当下,当年诸多成长型企业已成长为“参天大树”,新兴经济体发挥出越来越重要的作用。十多年来,中国通过改革开放为世界经济的繁荣发展做出贡献,也为世界其他国家提供了有益经验。

乱云飞渡仍从容。中国经济稳中向好,是世界经济的“压舱石”和“稳定器”。夏季达沃斯论坛上,各国嘉宾期待倾听中国主张。正如参会嘉宾所说:“中国的发展本身就是对世界经济的巨大贡献”。作为世界第二大经济体,中国市场规模巨大、人力人才资源丰富、产业配套齐全、新动能快速成长,为世界经济的持续增长注入强大动力。面对纷繁复杂的世界经济形势,中国表示将继续深化改革,鼓励创新,推动经济高质量发展,给世界各国吃下一颗“定心丸”。

沧海横流显本色。中国尊重和以规则为基础、以世贸组织为核心的多边贸易体制的权威性和有效性,通过夏季达沃斯论坛为各国搭建了一个多边合作、交流的平台。会场内,人工智能、科技创新、一带一路……嘉宾们认为,中国同一大批国家的联动发展,履行着构建人类命运共同体的承诺,也必将使全球经济发展更加平衡、普惠;会场外,各项洽谈成果不断签约,中国经济的高质量发展也是世界各国的巨大机遇。

弄潮儿向涛头立。G20大阪峰会上,习近平主席宣布了多项扩大开放的重要举措。夏季达沃斯论坛上,中国重申坚定不移推动全方位对外开放,实现互利共赢、平衡普惠发展,再次彰显中国扩大开放,以及维护自由贸易和多边主义的决心。换言之,今日之中国,正是以开放的确定性,应对外部环境的不确定性,而这也恰恰为世界注入更多确定性。

独行快,众行远。

中国展示大国担当,世界需要包容合作。经济全球化是不可逆转的历史大势,只有全面拥抱全球化,以更加包容的姿态进一步推动开放合作,才能够合力打造高质量世界经济。期待各国携起手来,推动全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,共创人类美好未来。 据新华社7月3日电

热点追评

高考学霸办培训班
该不该?

泉州某中学文科重点班的应届毕业生近日联手打出“暑期精品课程”招生广告,在社会上引发争议。此举在当地学生家长中引起不同反响,有的家长认为孩子能近距离接触这些学霸,机会难得,有的家长指出学生自行组织培训无资质、不合法,还有的家长觉得这些高分学生急于变现,太急功近利。(7月3日《中国青年报》)

参与举办培训班的十多名学生中,包括了今年福建省高考文科的第2名、第3名、第4名和第8名,高考总分从668分到660分不等,均被北京大学预录取,可以说是名副其实的“高考学霸培训班”。如此雄厚的“师资力量”对于初高中的学生和家来说,无疑就是最好的广告,想必前来报名者不会少。

那么,这些高考学霸利用暑假时间举办培训班,一则可以把自己学习和考试取得高分的经验、技巧、方法等等和接受培训的学生分享,帮助他们提高学习效率和学习成绩;二则可以锻炼自己的社会实践能力,毕竟充当培训班的老师,也是一种不错的社会实践。

既然这是一种多方共赢的好事情,本应该受到各方的肯定与支持才对,为什么反而招致很多批评与质疑的声音呢?质疑者一方面觉得这些高考学霸举办收费的暑期培训班过于急功近利,有急于把“高分学霸”进行变现的嫌疑;另一方面就是觉得他们私自组织培训班,没有资质,不合法。

对于第一个质疑,未免有些道德绑架了,毕竟高考学霸也没有义务免费辅导中学生学习,而且他们通过自己的知识和劳动赚钱,没有任何问题。如果硬要从“急于变现”这个角度来理解,那么引导的责任也应该在这些高考学霸的家长身上。

至于第二个质疑,也就是有无办学资质、是否涉嫌非法办学的问题,这确实是个问题。根据《民办教育促进法》规定,不论是法人还是自然人开办教育培训机构,首先都必须向当地教育主管部门提出申请,取得办学资格后方可向社会招生。

如果这些高考学霸举办的培训班真的涉嫌无资格非法办学,势必面临处罚,乃至被追究其他责任。所以说,高考学霸可以办培训班,但一定要通过正规的渠道,走正当的程序,获得合法的资格。这不仅仅关系到他们办培训班是否合法的问题,还关涉到他们是否具备法律意识,是否尊重和遵守法律的问题。如果连大学门口还没迈进,就从事违法活动,这显然是我们不愿意看到的。 苑广阔

百姓话语

“2.5天小长假”
落实最重要

7月1日,中共江苏省委新闻网发布《关于完善促进消费体制机制进一步激发居民消费潜力的实施意见》,提出鼓励错峰休假和弹性作息,探索在有条件的地区实施“2.5天小长假”政策措施。(7月3日《扬子晚报》)

从公众角度来讲,自然希望假期多多益善,因为可以利用这些假期出游,或者进行调休。而且,据了解从全球范围看,我国公民法定休假天数低于发达国家,甚至更有专家更建议,加快推进“2.5天小长假”由“全国性试点”转变为“全国性政策”。

“2.5天小长假”令人期待,但从实际成效来看,周五下午加周末的“2.5天小长假”措施在各地的落实情况并不理想。究其原因不难分析,是因为此前各地出台的2.5天休假制度基本都是站在发展旅游业的角度提出,也多停留在鼓励和提倡的阶段,在执行层面并未大范围普及,也就自然很容易变成“纸上福利”。

虽然“2.5天小长假”有一定的现实需要,且能够带来多重积极效应,但在落实上,也需要一些配套措施跟进,否则这样的“小长假”就意义不大。况且,在当下双休日,以及带薪休假这些法定假期尚不能“全额”保障,一些用人单位也就难免对这一“鼓励性”假期不上心,乃至不屑一顾。

当然,专家的建议也值得尝试,比如,将“2.5天小长假”以条例化、制度化的形式加以明确;加强对各单位落实2.5天小长假的情况进行监督,保障每一位劳动者享有同等的休假权;窗口服务型单位,可以探索实行轮班机制等等。事实上,无论是法定假期,还是这些鼓励性假期,用人单位给予正确对待最重要,方能从根本上保障劳动者的休息权。

杨玉龙



三江快评
有态度
有温度
有力度

投稿邮箱:

jinbaopinlun2012@126.com